

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7887

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 2 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS POLITICOS

La asistencia a la Asamblea

Como se acerca ya la fecha en que la Asamblea Nacional ha de comenzar el examen del proyecto de Constitución, o como quiera llamarse a lo que se pretende que sea la ley fundamental de nuestro país, han vuelto a reanudar las discusiones y comentarios acerca de la asistencia a dicha Asamblea.

Ha roto el fuego la Academia de Jurisprudencia, institución que siempre había merecido la consideración y el respeto de gobernantes y gobernados y que no podemos creer haya tomado un acuerdo a la ligera sin antes haber pesado bien los resultados que podrían derivarse de su actitud. Hombres de solvencia reconocida en su carrera, que ocupan un elevado puesto dentro de ella, no pueden tomar un acuerdo al buen tun tun.

Se habla ya de actitudes semejantes en otras instituciones escogidas para su mandato de representación y hasta se ha llegado a lanzar nombres de una significación que no admitiría la menor duda respecto a lo que con su elección se llegaría a expresar.

Nosotros hemos definido ya bien claramente nuestra posición en diversas ocasiones con respecto a la asistencia a la Asamblea y al valor que nos merece el proyecto de Constitución. Últimamente nos hemos afirmado en ellas al replicar a nuestro compañero señor Roselló en las alusiones que le hemos merecido en su campaña a favor de la división política y administrativa de las Islas Baleares.

No podemos aceptar que ningún republicano, consciente de sus ideas y de su dignidad política, pueda admitir un cargo en la forma con que estos se ofrecen a los asambleístas, y no solamente ningún republicano, sino tampoco ningún demócrata.

Para nosotros corresponde únicamente al pueblo darse las leyes que deben ser su norma, lo mismo la ley fundamental del Estado que todas aquellas de carácter secundario, y debe hacerlo, porque hasta hoy no se ha encontrado otro medio más perfecto de realización, por medio de sus representantes, que la de nombrar por sufragio universal, conociendo el caso claramente cuando los organismos así designados hayan de entender en la reforma, radical o parcial, de la Constitución. Así en la convocatoria de las Cortes debe expresarse cuando éstas hayan de tener el carácter de constituyentes, precisamente porque en estos casos el pueblo puede dar preferencia a la idea política de los representantes que vaya a elegir.

Todo lo que no sea esto no tiene para nosotros el valor de una cosa estable, y cuanto no se legisle bajo estos fundamentos no será para nosotros una ley, una norma de la vida de la comunidad nacional.

Podrán objetarnos que esto, en la práctica, tampoco pudo conseguirse nunca en el sistema parlamentario establecido en nuestro país desde que se votó el sufragio universal hasta el golpe del 13 de septiembre; y efectivamente es así; pero precisamente combalamos siempre aquellos procedimientos que merecieron nuestras críticas y nuestras repulsas y aspirábamos a una completa depuración del sufragio, falseado a causa del acuerdo del Pardo, cuando Cánovas y Sagasta se comprometieron a salvar a todo trance el régimen y establecieron el turno de los partidos y con ello dieron lugar al acortamiento del caciquismo. Desde entonces veníamos los republicanos sosteniendo una lucha acuciada y continua en pro de la honradez y lealtad de los procedimientos, y por esto tiene hoy mayor autoridad y fuerza nuestra voz; porque a pesar de todos los vicios y defectos, nunca llegamos a repudiar el sistema parlamentario, y porque aún con

todos los falseamientos, con todos los puerezos, con las máximas imposiciones, no se podía evitar que llegara hasta el Parlamento una escogida minoría salida de las urnas por la voluntad de los electores, que iba a la Cámara revestida de toda la autoridad y fuerza para hacer oír allí la voz del Pueblo, sin que pudieran ahogarla los gobiernos, sin que éstos pudieran evitar que fuera escuchada luego por toda la nación hasta en sus más apartados rincones.

Pero ahora que se asegura a voces plenas que se quiere limpiar el país de todas las cras y defectos que vino padeciendo desde la Restauración, no podemos admitir nos otros voluntariamente otro sistema de dictar las leyes que el que se deriva del gobierno del pueblo por el pueblo. Si es cierto que se ha acabado ya el caciquismo, que están resueltos los principales problemas que impedían el libre desenvolvimiento de la nación, déjese ya a ésta en libertad de gobernarse que es el único medio de que los ciudadanos acepten de buen grado las leyes y las autoridades, de que exista entre ellos la satisfacción interior, que tengan sus actos de ciudadanía la mayor espontaneidad.

Únicamente de esta manera nos sentiremos ciudadanos libres y dignos de nuestro país. No podemos aceptar términos medios: o el poder y la fuerza como coacción que se acepta porque no queda otro remedio, o el gobierno del pueblo por el pueblo mismo. El cargo de representante del país en el organismo legislativo no puede ser una gracia que se recibe sino un derecho que se ejerce con toda la fuerza que dan los votos del pueblo expresados por todas las clases sociales en un sistema libre, revestido de las máximas garantías de sinceridad. Cada representante ha de llevar la fuerza de un grupo de ciudadanos, y todos juntos, los que forman el Parlamento, han de ser la nación con todos sus atributos y derechos del poder, sin que haya otro poder que tenga mayor autoridad ni más fuerza.

Así pensamos los republicanos, así quiso expresarlo Lerroux en la admirable carta que concedió a nuestro diario y que recibimos nosotros como un honor, y así han de pensar también todos los demócratas, sin que puedan aceptar excepciones ni distinciones, si quieren hacer el honor que merecen sus ideas y convicciones.

JACINTO

ESTAMPA

REVISTA GRÁFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

La Exposición Ibero - Americana

(Impresiones de un viejo)

EL PODER DEL DINERO

(Expresamente para LA VOZ DE MENORCA).

Siempre que hemos visitado los pabellones, que entre las frondas del viejo parque señorial de los Montpensier, hoy popular con el nombre de su egregia donante la Infanta María Luisa, levantaron los Estados Unidos, la sensación que más ha conmovido nuestro ser ha sido la que causa la contemplación del poder elevado a su más alto rango. Parece como si lleváramos sobre nuestros espaldas el peso de los miles de millones con que los sucesores del gran Lincoln han abrumado todos los países del orbe.

Y, sin embargo, ninguno de los tres pabellones iguala en lujo exterior ni interior a los de otros países americanos. Chile, Perú y Uruguay, con iguales a él, le superan ampliamente en este aspecto.

Pero es suficiente que el visitante para su atención en una maqueta, en un gráfico, en un detalle cualquiera para que sienta como el estorbo se apodera de él.

¿Pero es posible? ¿Hasta dónde llega el concepto utilitario de las cosas que tiene este país y cuales son sus recursos?

Sólo el infinito en donde todo y nada convergen puede limitarles.

Casualmente hemos pasado frente a una maqueta de un grafismo admirable, una carabela española es mecida suavemente por las aguas mientras se elevan los soldados convertidos en pastores tras los rebañados animales de diversas especies. La propiedad en la reproducción de la nave, los seres y aun el paisaje, así como el movimiento continuo de las aguas, hechos con una propiedad maravillosa, cautivan.

¿Reproduce algún momento histórico esta maqueta que no tiene más de un metro cuadrado?

No; la historia, con ser muy respetable, no tiene interés si de sus pasajes no deducimos hechos prácticos, enseñanzas...

Al pie de la maqueta encontramos la leyenda, españolísima por cierto, que se refiere a un hecho bien prosaico: a la introducción en América por los colonizadores españoles del primer mulo.

Y a continuación una reproducción del trabajador cuadrúpedo con los siguientes detalles sin importancia: «Primer ejemplar importado de España el siglo XVI; de su cruce con el irlandés ha salido el tipo americano; actualmente a más de abastecer el mercado americano se exportan 100 000 ejemplares anualmente, siendo los primeros comprados en Alemania y pásense lector! ¡Español!»

He aquí la explicación del españolismo de la leyenda y el dulce balanceo de la barcaza acariciada por las olas.

Lirismo americano que nos lleva a unas enseñanzas más americanas todavía.

ANTONIO ARMENTA.

Sevilla septiembre 1929.

LAS CAMPANAS AL VUELO

El patriota de Graus, el patriotismo liberal y la patria soñada por el polifónico eminente

(De «El Liberal», de Madrid, de 14 del presente mes.)

No son muchos, pero algunos españoles, oyeron un toque arrebatado de campanas. Se trataba de acompañar con solemnidades de polémica periodística la creación del monumento conmemorativo a Joaquín Costa. Y aunque las campanas no eran muy del agrado del eminente polifónico de Graus, tuvo, en espíritu, que soportarlas, así como unas cuantas exaltaciones tribunicias, en el sentido que hace varios años se da a esta última palabra, más propias de una figura contempladora de cualquier situación de gobierno que de un revolucionario intransigente en las fundamentales cuestiones ordenadoras de la forma de regir un país.

Llevamos bastantes meses leyendo y escuchando efusivos encomios para el «león de Graus», y tal ha sido el modo de hacerlos y tales la pluma y la palabra de aquellos que los han dirigido, que francamente, hemos llegado a creer que el festejado era un Joaquín Costa que ni en hecharas dogmáticas, ni en calidad de patriotismo, ni en nada tenía que ver con el que nosotros hemos conocido y recordamos con pasión de españolas y de liberales el sentirnos iluminados por la estela de su prestigio.

Se ha evocado el patriotismo intensivo de Costa y se ha dado como motivo de una política lo que, con toda su articulación brillante y práctica, no era más que una consecuencia. Joaquín Costa proclamó su fe absoluta en el régimen republicano, y sus pasos en la vida política se encaminaron hacia el laicismo y hacia la libertad, en la única forma que pueden los estadistas servir a los pueblos que gobiernan. Una República y una Libertad de esto no rebajaba nada el patriotismo. Y declamos también una Libertad, y la escribimos con letra mayúscula, porque, como Costa nos enseñara, seguimos creyendo que no hay más que una, pese a los glosadores de su multiplicidad, sofistas de la Historia y voceros del nacionalismo materialista.

El sentido del derecho, la política hidráulica, el lema «escuela y despensa», el anticaciquismo de Costa, toda su admirable visión del porvenir de España, que no puede discutir ningún español, tanta en el idealismo de aquel político un punto de partida inevitable; el régimen republicano, omitiendo el cual se desahía totalmente el programa. Si Joaquín Costa leyera los comentarios que a propósito de su monumento hacen sobre él los periódicos de índole moderada y apolítica rechazaría las más entonadas alabanzas.

No. A Costa no se le debe representar al país sencillamente en calidad de apaleador de caciques, impulsor de la construcción de panteones, de creador de una política cultural, de economista selecto, de escritor puro, sino como un genio de la política republicana, que dentro de su maravilloso concepto del Estado, del poder y del ciudadanía, incluyó el mejor de los programas de reconstrucción nacional.

Y a este Costa es al que se le erige el monumento. Ante ese Costa es ante quien se inclinan sus discípulos. Ante ese Costa es ante quien se estremce la Historia. Y a ese Costa es a quien nosotros deseamos glorificar—y esperamos que se nos permita, como cada nuestra significación, bien definida—al margen de la ceremonia oficial.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido no nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Concurso de puesta de Menorca

Datos obtenidos en el mismo durante el mes de agosto:

RAZA	Gallineros	N.º de la gallina	N.º de huevos	Peso de los mismos		Puntuación	
				Gramos	Decigramos	Enteros	Céntimos
Prat leonado.	A	1	12	795	5	14	46
		2	9	570	10	36	
		3	1	79	1	44	
		4	3	209	3	87	
		5	3	178	3	24	
		6	17	959	17	44	
		7	3	185	3	55	
Id. id.	B	8	18	1107	20	13	
		9	7	456	5	8	50
		10	21	1218	5	22	15
		11	18	1112	5	20	22
		12	18	1158	5	21	05
		13	15	785	5	14	25
		14	10	601	5	10	94
Leghorn blanca.	C	15	12	795	5	14	42
		16	5	162	5	2	94
		17	3	185	3	5	95
		18	3	185	3	5	95
		19	25	1552	5	24	28
		20	25	1544	5	24	45
		21	17	1062	5	19	51
Id. id.	D	22	6	526	5	5	95
		23	3	185	3	5	95
		24	8	498	5	9	06
		25	15	765	5	15	91
		26	18	1502	5	25	67
		27	17	1169	5	21	25
		28	7	450	7	7	82
Menorquina negra.	F	29	5	205	5	3	74
		30	19	1271	5	23	11
		31	15	795	5	14	45
		32	18	1250	5	22	57
		33	11	775	5	14	10
		34	15	840	5	15	28
		35	15	840	5	15	28

NOTAS.—1.º En los gallineros B, C, D, F y G se han recogido fuera del nidal 5, 2, 1, 5 y 5 huevos respectivamente.

2.º El día 5 murió la gallina número 18.

Mahón 8 septiembre 1929.—El Ingeniero Director, GUILLERMO M.R.

DE CIUDADELA

Ha causado excelente impresión entre los cazadores de esta ciudad la noticia de que los cazadores de Alayor tratan de adherirse a la sociedad que próximamente se fundará en ésta, para la defensa de sus intereses en el ejercicio de la caza. Aquí dicho asunto sigue apasionando, siendo el tema de todas las conversaciones.

Estos días se comenta acerca de cierta certificación expedida por la Alcaldía en la que se manifiesta que se ignora si existe en este término municipal ninguna finca acotada por no obrar expediente alguno sobre acotamientos en esta Alcaldía.

Han empezado en el teatro «Círculo Artístico» las obras para la reforma de dicho local, de acuerdo con la vigente Ley sobre Espectáculos Públicos.

Según nos informan, el proyecto de la citada reforma abarca todos los requisitos que exige la Ley con el fin de que puedan darse toda clase de representaciones.

Después de larga y penosa enfermedad falleció ayer a la edad de 23 años la señorita Antonia Camps Juaneda.

La conducción del cadáver a su última morada, que ha tenido lugar esta mañana, ha constituido una verdadera manifestación de condolencia, pues la finada gozaba de generales simpatías.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

El día 26 del finido mes de septiembre se unieron en matrimonio el Gerente de la fábrica de calzado «Cavaller, Mesquida, Anglada y Compañía», don Antonio Cavaller Gener y la señorita Josefina Pons Llorens.

Después de la ceremonia religiosa y en el domicilio de los contrayentes se sirvió a los invitados un lunch, saliendo poco después los novios en auto particular hacia Fornells.

Sobre la una y media de esta tarde han aparecido sobre esta ciudad dos hidroaviones que han evolucionado a escasos metros de altura.

El paso de las naves aéreas ha sido presenciado por muchas personas, suponiendo deben pertenecer a las escuadrillas que toman parte en las maniobras del Mediterráneo.

Ciudadela 30 septiembre.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

TRIANON

VIERNES a las 6 y media. SESION DE GRAN MODA con el Quinteto Trianon ESTRENO de la grandiosa superproducción EMELKA, la marca alemana de gran éxito.

LA CORTESANA

Vigoroso asunto sentimental, basado en la obra del gran literato H. DE BALZAC titulada Lujo y miseria de una cortesana

Toda la filigrana artística del séptimo arte, se halla reunida en este modernísima producción, llamada a obtener en Mahón el más grandioso de los éxitos.

Suprema creación de Andrea Lafayette, Paul Wegener y el galán Werner Fueter. Precios: Palcos plateas 1'50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento 0'50. Entrada general 0'35. Media entrada 0'20.

¡DINERO! ¡DINERO! ¡DINERO! ¡DINERO!... Será la obra que más le gustará a usted.

Crónica local y general

La Guardia Municipal

En estos editoriales con que encabezamos la Crónica Local y General nos merecen atención sumia los asuntos referentes a la ciudad. Por esto nos parece hoy oportuno y pertinente dedicar este espacio a la guardia municipal.

Hemos de reconocer desde luego que aquella se multiplica y hace milagros en el cumplimiento de su compleja y variada misión, en la que tantos cometidos se comprenden. De estos deberes, uno sólo basta para dar idea de la tarea magna que sobre los municipales pesa. Este deber, tan extenso, tan complejo y con tan múltiples variantes y derivaciones que gravita sobre los guardias es el de velar por el cumplimiento de las ordenanzas municipales recientemente implantadas.

Para tantas y tantas atenciones sólo prestan servicio en un momento dado en toda la ciudad dos o tres municipales, ya que el número de plantilla es muy reducido, seis o siete, incluido el jefe, y hay que establecer turnos, puesto que no se puede estar de vigilancia perennemente.

En cuanto al personal hoy en funciones está bien conpenetrado con el pueblo y éste lo encuentra siempre solícito, cortés y dispuesto a atender avisos, quejas y reclamaciones. Son guardias verdaderamente urbanos, aun cuando oficialmente no se les dé este título.

Tan populares son nuestros guardias municipales y tan relacionados están con los ciudadanos, sin mengua del cumplimiento del deber, que todo el pueblo conoce al digno jefe don Juan Pons Moll que ejerce el cargo satisfactoriamente desde que hace ya muchos años se creó como cuerpo nuestra guardia municipal; al veterano Bagur, a los antiguos municipales Arbós, Pons, Sintes, Gomila, y a los más modernos que no mencionamos por ignorar sus nombres, pero que son dignos compañeros de los precitados.

De las anteriores consideraciones y de otras muchas que se podrían hacer se deduce que la guardia municipal es necesaria e imprescindible en Mahón; verdad axiomática, dada la importancia y categoría de la ciudad y que la plantilla es exigua, muy exigua, por lo que se impone su ampliación. No porque los municipales hagan mucho más de lo que precisa su obligación se les ha de fatigar con un trabajo excesivo, por el que en honor a la equidad se les debe retribuir cual corresponde, lo mismo que a los otros empleados del municipio y a los de todas partes.

Creemos que la Comisión Municipal Permanente haría muy bien en tomar en consideración cuanto decimos, depurarlos, discutirlos, y si, como pensamos, es lógico y justo, acordar y proceder en consecuencia.

Por último, aseguramos terminantemente que este escrito no obedece en absoluto a sugerencias, ni siquiera a indicaciones de nadie.

Es sincero y espontáneo.

Cierre de comercios

Según lo dispuesto por el Comité Interlocal del Comercio en General, los establecimientos del ramo se cierran a las 7 de la tarde desde el 1 de octubre al 1 de abril.

Ayer se recordó en este sentido por medio de pregón.

Desde el sábado, una vez restablecida la hora verdadera, la delictiva estará más en consonancia con las costumbres de la población.

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga varia que se llevó ayer el vapor correo para Barcelona, había: jabóns conchavos, 248 palomas, 132 conejos, 759 pollos, 1 253 gallinas, queso, calzado, alpergates con piso de goma, bidones viejos y otros efectos.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Comisión Municipal Permanente

Esta tarde, a las siete, se reunirá en el salón de actos de la Casa Consistorial la Comisión Municipal Permanente, para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes.

En el Instituto

Ayer a las once de la mañana se celebró la solemne apertura de curso en el Instituto nacional de segunda enseñanza de esta ciudad.

Correspondiendo a las invitaciones del Claustro, asistieron las primeras autoridades locales, presidiendo el acto el Delegado del Gobierno.

Numerosa fué también la asistencia de alumnos y alumnas y entre ellos reinaba visible satisfacción por hallarse otra vez en las aulas donde pasan las más hermosas horas de la juventud.

La visita al viejo convento que sirve a nuestra más elevada institución de enseñanza, proporciona el convencimiento de la urgente necesidad de habilitar otro edificio más adecuado, y digno de la categoría de nuestro centro de cultura.

Reiteramos al Claustro de Profesores, nuestro atento saludo y nuestra adhesión más sincera.

Alumbrado público

Como el alumbrado público extraordinario de las calles céntricas se enciende a las ocho, es decir cuando se cierran los comercios y estos desde ayer lo hacen a las siete, en cumplimiento de lo dispuesto, resultó que durante una hora el público numeroso que circula por las calles de Aravaleta, Nueva y de Hannover quedó en completa oscuridad, ya que la iluminación de aquellas vías se dan principalmente los focos extraordinarios y los de los escaparates y puertas de los comercios.

Como está bien patente que se cuenta con estos, lo que procede ahora es que los focos extraordinarios públicos empiecen a brillar cuando se extinguen los de los establecimientos, o sea a las siete.

Nos permitimos llamar hacia el particular la atención de la Comisión Municipal Permanente, la que hoy ha de celebrar sesión ordinaria.

Viaje de compras

Lo emprendieron ayer para Barcelona la señora doña Ana Manent, viuda de Saborido, y su bella hija Margarita.

Les trasmitimos afectuoso saludo de despedida y la expresión de nuestros votos para que consigan favorables transacciones en bien de su acreditado y conocido comercio de la calle Nueva.

La película de las grandes emociones

Los 4 Diablos

Sábado: TEATRO PRINCIPAL

Defunción

A la edad de 72 años ha fallecido doña María Pons Sans, viuda de don José Pons Oives y casada con don Bernardo Belalz. Domicilio calle Isabel II, número 55.

Comunicamos nuestro sentido pésame a sus hijos don Miguel, don José, don Pedro y doña María, así como a su esposo y demás familia.

Dos asiduos huéspedes

Estos días la guardia municipal nocturna, muy serenos, ha detenido a dos borrachos que con su andar tambaleante y sus gamsas eran el hazme-reír de la gente.

Los dos portadores de tablonas fueron luego aposentados en el hotelito de prevención donde van con frecuencia a dormir la mona.

Seales el vino lljero, si es que no se decide por la abstención, como sería de desear.

Una res muy pesada

Un ternero de «Sa Buval Nova», propiedad de don Juan de Vidal y Oliver y que pesaba 760 kilos en vivo y 482 abierto en canal, fué ayer sacrificado en este matadero público.

Dato muy en carácter: las carnes de tan pesada res se destinan al consumo de todo un regimiento, el de Infantería de Mahón número 65.

Hundimiento del piso

En la plaza de la Constitución, frente a la iglesia parroquial, esta mañana se procedía a la recomposición del piso, por presentar señales de hundimiento. Al repasar las piedras que constituyen el empedrado, se ha descubierto que una bóveda subterránea se halla en parte destruida.

Los obreros que trabajan en el ramo de albañilería, aseguran que el subsuelo de la plaza de la Constitución está casi totalmente abovedado, suponiéndose que son restos de edificaciones anteriores a la disposición actual de la mencionada plaza.

Teniendo en cuenta que los medios de tracción a motor hacen circular cada día vehiculos más pesados convendría asegurar si hay peligro de un mayor hundimiento que pueda dar origen a alguna desgracia.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DE MODA 3 OCTUBRE 1929 6 tarde con quinteto y 9-30 noche con piano Estreno de la comedia Paramount

No lo dejes escapar

por CLARA BOW y CHARLES ROGERS

Tarde.—Plateas y principales 2'00. Segundos 1'50. Butacas 0'60. Entrada 0'40. Medias 0'20. Noche.—Plateas y principales 1'80. Segundos 1'00. Butacas 0'45. Entrada 0'55. Medias 0'30.

Próximo sábado.—Estreno de la cinta Fox-Titan LOS 4 DIABLOS por Janet Gaynor, de la cual dice «El Día Gráfico» que si en la temporada anterior obtuvo la Fox un resonante éxito con AMANECER este año lo ha obtenido con LOS 4 DIABLOS

AVISO.—Estando agotadas las localidades para las sesiones del domingo 6 octubre, en taquilla se admiten encargos para las sesiones del sábado 5 y lunes 7 octubre, para admirar la gran película LOS 4 DIABLOS

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 2 OCTUBRE. INAUGURACION DE LAS SESIONES SELECTAS

Tarde a las 6 y media. QUINTETO. Butacas 50. Palcos 1'50. General 50. Medias 20. NOCHE a las 9 y media. SESION POPULAR. ENTRADA UNICA 0'50.

SOLEMNIDAD ARTISTICA. La película humorística de gran espectáculo, titulada:

La vida privada de Helena de Troya

Dirección: Alexander Korda. Intérpretes: Maria Korda, Lewis Stone, Ricardo Cortez. Sábado: La grandiosa manifestación de arte: ADORACION, por BILLIE DOVE, la mujer más hermosa de la pantalla y el gran actor español ANTONIO MORENO.

NUESTROS MERCADOS

Al establecerse en nuestra plaza el precio de 3'60 pesetas la docena para los huevos, de la escasez de los días anteriores se ha pasado repentinamente a una mayor cantidad.

Indica este fenómeno mercantil, que antes era más remunerador exportarlos que venderlos en esta ciudad, y que con la subida del precio local, las conveniencias se han nivelado.

Nuestra experiencia en este asunto nos dice que no es probable un nuevo aumento de precio.

Sin embargo, cumpliendo lo que consideramos un deber, hemos de apuntar, que en esta época es cuando salen a la venta los huevos viejos que los productores y comerciantes egoístas guardaron en espera del alza de los precios.

El engaño al consumidor, que representa el vender una mercancía defectuosa es siempre muy censurable; pero cuando esta mercancía alcanza su precio más elevado, el perjuicio es más grave todavía.

Conviniere, pues, que para evitar abusos y escarmentar a los que proceden con mala fe, se vigile cuidadosamente la calidad de los huevos que se ofrecen a la venta.

Bien abastecido se ha visto hoy el mercado nuevo.

De Ciudadela han descargado ciento setenta kilogramos; de Fornells ciento diez y del resto de nuestros pescadores cuatrocientos cincuenta kilogramos. En total setecientos treinta kilogramos.

La concurrencia de las barcas del bou, que han tenido la suerte de empezar con buen tiempo, ha influido, como se puede observar, en el aumento de la cantidad de pescado.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde zarpó para Barcelona el vapor «Monte-Toro» con el pasaje, la correspondencia y carga. Regresará mañana.

—Procedente de Palma ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo. Este mediodía se ha reparado la correspondencia dirigida a esta ciudad.

Un submarino

Ha llegado el submarino «B 4» que forma parte en las maniobras navales. Amarró a uno de los espigones de la Base Naval.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 54.

Se necesita

Medio cortador de piel, casa Martel, Mariscal Foch, 19.

De la Escuela Elemental del Trabajo

Con singular complacencia debemos manifestar que la memoria de la Escuela Elemental del Trabajo, correspondiente al curso 1928-1929, leída por el secretario de dicha institución don Francisco Hernández Janz, nos produjo muy favorable impresión.

El número de alumnos matriculados 217, y las 450 inscripciones de matrícula, (cantidad des que son cada año más elevadas) demuestran la intensidad y extensión de la labor cultural que desarrolla nuestro centro de enseñanza.

Como está todavía en el recuerdo de todos, la Escuela Elemental del Trabajo fué fundada por el Ayuntamiento republicano que antes de la actual situación política administrativa, desde nuestro municipio, los intereses comunales de nuestra ciudad.

Justo es considerar que desde entonces acá, los Ayuntamientos que han cuidado nuestros intereses públicos han sabido recoger y atender al progreso del establecimiento cultural que nos ocupa.

El cuadro de profesores continúa siendo casi el mismo. Sólo la muerte ha eliminado un notable elemento de aquel profesorado.

Mas su organización oficial ha evolucionado a consecuencia de diversas disposiciones oficiales de carácter proteccionista. Entre las enseñanzas de aplicación industrial que proporciona la escuela figura el estudio de las siguientes asignaturas:

Matemáticas; ciencias físicas, químicas y naturales; dibujo; aritmética y geometría prácticas; nociones de mecánica y física; geografía industrial; tecnología de oficio; electricidad; mecánica aplicada; construcción; higiene industrial, y las clases prácticas de las diferentes asignaturas que lo permiten.

Además, proporciona la escuela enseñanzas de ampliación con referencia a los estudios de grabado y modelado, dibujo artístico, contabilidad, francés, inglés, música (solfeo, instrumentos de viento y de arco).

Además de los alumnos vecinos de esta ciudad, concurren a la escuela un vecino de Ciudadela, don Bernardo Marqués Gomila, y otro de Mercadal, don Francisco Tudurí. Se guí, gozando de dos becas de a 1.500 pesetas cada una, concedidas por la Diputación Provincial de Baleares.

El Ayuntamiento de esta ciudad también tiene consignada en presupuesto una beca de a 1.500 pesetas; mas esta se subdivide en cinco participantes que a propuesta del claustro de Profesores son los señores don Francisco Gornés Cardona, don Mario Canles Ruiz, don José Pons Sintes, don Antonio Real Pons y don Gabriel Femenías Torres.

Al celebrar el domingo próximo pasado el acto oficial de apertura del nuevo curso, fueron entregados los premios ordinarios concedidos por el curso finido.

Los alumnos premiados fueron los señores Don Miguel Olives Riadaveis.

- Juan Canles Bagur.
Federico Pons Orfila.
Santiago Lloplis Dalmedo.
Gabriel Salas Balmedo.
Diego Sans Sana.
Antonio Cardona Carreras.
Julio Real Pons.
Francisco Olives Carrerero.
Ernesto Allés Coll.
Antonio Humbert Carreras.
Felipe Suárez Giménez.
Barabicio Ibáñez Fortuny.
Santiago Gomila Pons.
Miguel Goñelons Saura.
Perfecto Coll Otero.
Rafael Alzina Vidal.
Jaime Calafat González.
Juan Villalonga Melisón.
Antonio Villalonga Melisón.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

CASINO DEL CONSEY Sábado día 5 octubre. SESION SOLEMNE DE GRAN MODA. A las 9 y 3/4. CUARTETO.

IVERDADERA SOLEMNIDAD ARTISTICAL IGRANDIOSO MONUMENTO DE ARTEI

El ángel de la calle

Por la pareja más Ideal de la pantalla: **JANET GAYNOR** y **CHARLES FARRELL**

Los mismos artistas; el mismo Director; la misma marca, del memorable film **EL SEPTIMO CIELO**

PARA ESTA PELICULA HUELGAN LOS COMENTARIOS Y SUPERLATIVOS

DOMINGO DIA 6, sesiones a las 6 menos cuarto y a las 9 y media

LA LOTERIA

En el sorteo celebrado han resultado premiados los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas**
17.857.—Barcelona, Madrid
- Con 60.000 pesetas**
56.876.—Cáceres
- Con 20.000 pesetas**
29.548.—Barcelona, Sevilla
- Con 15.000 pesetas**
17.580.—Barcelona, Madrid
- Con 1.500 pesetas**

- 867 Barcelona.
- 342 Madrid.
- 5590 Madrid.
- 10242 Barcelona.
- 14459 Madrid.
- 14319 Sevilla.
- 21498 Madrid.
- 21747 Barcelona.
- 22175 Alicante.
- 24573 Barcelona.
- 27626 Barcelona.
- 32109 Barcelona.
- 34466 Barcelona.
- 34727 San Sebastián.
- 39660 Barcelona.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 2 a las 9-10.

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Visita a un colegio

Barcelona.—El rey ha visitado el colegio mayor universitario de Valvidrera. Pronunciaron discursos un estudiante, el rector de la Universidad y el ministro de la gobernación señor Martínez Anido.

Semana aragonesa

Por la tarde la familia real asistió a las fiestas de la semana aragonesa en el Pueblo Español.

Visitantes

Han llegado a Barcelona los infantes Alfonso de Orleans y Beatriz, el embajador francés y el ministro señor Cherón.

Finlandeses y suizos

En el Hotel Ritz se ha dado un banquete a los delegados de Finlandia en la exposición internacional.

Este agasajo se organizó para dar ocasión a que los finlandeses ofrecieran a Barcelona una obra de arte como recuerdo de la Exposición.

Se pronunciaron discursos afectuosos. Los delegados suizos han dado un banquete a los periodistas.

Fiesta de autos

El viernes se celebrará el banquete de los autos. La fiesta se realizará con juegos de agua, iluminaciones y otros números.

Noticias y sucesos

Desgracia en las maniobras

En las maniobras navales ha ocurrido un desgraciado accidente de aviación. A consecuencia del percance han resultado heridos el alférez de navío señor Zaralegui y el teniente Teano-Vival. Ambos han ingresado en el hospital.

Apertura de curso

Barcelona.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en la universidad el acto de apertura de curso.

Pronunció un discurso el señor Fontseré. Luego se procedió al reparto de premios y de becas entre los alumnos.

Ministros de viaje

Se ha marchado de Barcelona el ministro del Trabajo señor Aunós. Ha ido a Lérida. Quedan en Barcelona los de Gobernación y Hacienda, señores Martínez Anido y Calvo Sotelo, respectivamente.

Representantes a la asamblea

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha designado a sus representantes ante la Asamblea Gubernamental Consultiva. Para este fin han sido elegidos los señores Sánchez Toca, Llerena y Redonet.

Habla Sánchez Toca

El ex-jefe del Gobierno señor Sánchez Toca ha hecho algunas manifestaciones sobre la Asamblea Consultiva.

Ha dicho, entre otras cosas, que para la tal entidad el manifestante sería preciso que antes se operase una gran revolución política.

En la Universidad Central

Madrid.—En la Universidad Central se ha celebrado con toda solemnidad la inauguración del curso.

Terrible accidente de automóvil

Barcelona.—En la carretera de Francia los hijos de la marquesa de Cubas han dado dos vuelcos de auto.

Víctimas del siniestro han fallecido tres y han resultado heridos dos.

El monumento a Durán

Jertz de la Frontera.—Con brillante y lucido ceremonial se ha celebrado el acto de inauguración del monumento que la ciudad dedica a la memoria del malogrado marino aviador don Juan Manuel Durán que falleció en Barcelona, mártir del cumplimiento de su deber, en función del servicio y que había sido viajero en la valerosa travesía aérea trasatlántica del histórico hidro avión «Plus Ultra».

Se pronunciaron sentidos discursos en memoria de Durán y en elogio del escultor que acertada e inspiradamente ha sabido interpretar el carácter del homenaje pétreo y el sentir del pueblo que lo dedica.

La obra del aludido escultor o sea el menorquín don Francisco Maurín Enrich, fue contemplada con satisfacción por el innumerable gentío y éste con un juicio sintético de

finalivo sancionó y consagró los laudatorios pareceres que el proyecto sugirió desde el momento en que empezó a ser conocido.

El señor Maurín fué muy entusiasmado por el aplauso, oyó incontables elogios e innumerables felicitaciones.

Blanco y negro

Continúan las maniobras navales, en la que simulada, ofensiva y defensiva, los bandos denominan los blanco y negro.

Este último, según dicen desde Alicante, no ha podido todavía sacar a la mar libre el convoy de maniobras.

Información General

De todo y de todas partes

Conferencia laborista

Londres.—Se ha inaugurado la conferencia del partido laborista. Todavía no se conocen los asuntos tratados.

Desarme naval

Tokio.—Se ha celebrado una importante reunión para tratar del desarme naval.

Con impaciencia se esperan las reseñas de este acto al que se atribuye una gran trascendencia.

APRENDIZ: Falta en Cuesta del General, 18.

Noticias de todas partes

ASELINATO DE UN AMIGO DEL PRINCIPE CARLOS

Londres 24.—El corresponsal vienés del «Daily Mail» comunica que un ex capitán del Ejército rumano llamado Ferditi, amigo íntimo del príncipe Carlos, ha sido misteriosamente asesinado en un bosque inmediato a Bucarest.

AMENAZA DE OTRA GUERRA CIVIL

Londres 24.—Dicen de Hong-Kong que el desafío lanzado a Chang-Kai-Shek por el partido de la reorganización es muy grave y contiene todas las posibilidades de una gran guerra civil, tanto más cuanto que los comunistas trabajan con gran actividad en la agitación de las masas.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Sopa de pescado
Riñones a la brochette
Pescado al gratin
Ternera estofada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escupines
Caneloni
Salmonetes a la parrilla
Solomillo de ternera asado
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas
Alínea 10 comidas clase superior	55
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » (especial)	118
» » » completa, por día (fines de semana)	10

Don Antonio Sintes Obrador.
Luis Pons Mir.
José Montaner Mercadal.
Pedro Arnau Bagur.
Manuel Far Cardona.
José Mercadal Quevedo.
José Morro Manent.
Abelardo Tallavull García.
José Vallés Homs.
Benigno Larré Pons.
Antonio Tudurí Pons.
Pedro Salas Bauzá.
Francisco Mateo Pons.
José Pons Lluí.
Juan Sintes Mercadal.
Fernando Carreras Cabello.
Gabriel Orfila Llopis.
Santiago Llabrés Gómez.

También fueron mencionados los siguientes alumnos por haber terminado sus estudios de mecánica con aprovechamiento:
Don José Pons Sintes.
Gabriel Femenías Torres.
Antonio Real Pons, y don Felipe Suárez Giménez, por sus estudios de electrotecnia.

Comunicamos a los expresados jóvenes nuestros plácemes por su estudiosa labor, de la cual habrán de obtener honroso provecho. Y al Claustro de Profesores, significamos también nuestra felicitación por la marcha progresiva que han sabido impulsar a la Escuela Elemental del Trabajo, que para bien de la juventud obrera estudiosa debiera ser cada vez más concurrida.

Ayuntamiento de Mahón

Aprobado por el Ayuntamiento Pleno, en sesiones de 27 y 28 de septiembre último, el Presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1930, estará de manifiesto al público en la secretaría de esta Corporación por término de quince días, durante el cual y quince días más podrán los vecinos presentar las reclamaciones que estimen convenientes, ante el señor Delegado de Hacienda, con arreglo a los artículos 361 del Estatuto, 6.º del Reglamento de Hacienda municipal y Real Decreto de 5 enero de 1926.

Aprobadas también por el Ayuntamiento Pleno las Ordenanzas de las exacciones acordadas para el citado ejercicio de 1930, quedan igualmente expuestas al público por término de quince días, durante los cuales la Comisión Permanente admitirá las reclamaciones que formulen los interesados legitimados.

Mahón 30 de septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Alcaldía de Mahón

El Orfeón Mahonés ha renunciado el percibo de los derechos que le correspondían por la serenata que dió en el muelle en honor de S. A. R. el Infante don Jaime, con motivo de la visita que hizo a esta ciudad.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 1 octubre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Por ausentarse, en uso de licencia, el señor Alcalde de esta Ciudad don Antonio Victory Tallavull, en el día de hoy me hago cargo de la Alcaldía y presidencia del Ayuntamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 1 octubre de 1929.—El Alcalde accidental, Pablo Del Amo.

ACEITES FINOS PUROS DE OLIVA

YBARRA

Son los que en poco tiempo han logrado conquistar por completo el mercado de esta isla, por su excelente calidad y buen precio. Elaborados con las mejores aceitunas de nuestras Haciendas. Altas recompensas en cuantos Concursos hemos concurrido. Su olor CLARO que es natural, no permite ninguna mezcla con aceites inferiores que son más fuertes de color y gusto. Se venden en todas partes.

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

212. LA MÁSCARA DE HIERRO

—Además, la reverenda madre deberá procurarnos dinero, tocados y trajes y, en una palabra, todo lo que necesitéis. ¿Estáis dispuesta a someteros a los deseos del Rey?

—Sería indigna del interés que por mí sentís, señor de Lorena, si correspondía con tan negra ingratitud a las bondades de Su Majestad.

—Bien; entonces id enseguida.

—Inmediatamente.

—Tened cuidado con esta carta y no la entreguéis sino a la superiora del convento.

Después de haberse saludado ceremoniosamente, viendo el caballero que la viuda Scarron se dirigía hacia la puerta, le preguntó:

—A propósito, ¿dónde está la habitación ocupada por vuestro huésped?

—Precisamente encima de esta. Si os fijáis podréis oír el ruido de sus pasos.

—En efecto, os doy las gracias. Hasta la vista, querida señora Scarron, y no nos olvidéis si el Rey os hace la gran dispensadora de sus gracias y beneficios.

—Lo tendré muy en cuenta, señor caballero.

Este la acompañó hasta la escalera, se inclinó sobre la barandilla para seguirla con la mirada, oyó el ruido de sus pasos que se alejaban por el corredor y la oyó cerrar la puerta. A su vez, bajó la escalera para cerciorarse de que nadie estaba oculto en ella, y de que la puerta estaba herméticamente cerrada.

—¿Nosotros?

—Sin duda. ¿No tenemos a nuestro favor, la ley, el derecho y la legitimidad? En una palabra, el verdadero Rey de Francia, ¿no será el que nuestra voluntad quiera sentar en el trono?...

—¡Dios mío, caballero! — contestó la condesa con gran calma. —¿Acaso la ley, el derecho y la legitimidad son algo ante una veintena de espadas y de bayonetas?

—¡Pardiez condesa! ¿Os figuráis, tal vez, que pondré al corriente del asunto al señor de Louvois, ministro de la Guerra?

CASAS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida
SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Peral dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

RELOJERIA

MIGUEL TIMONER

Relojes de todas clases y precios
Taller de reparaciones

Composturas rápidas y económicas

PI Y MARGALL, 5. MAHON

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »
CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de
Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

	PTS.
Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteiza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	5'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoievski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'50
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakovsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmani.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

LA TRAGEDIA DEL CAPITAN WILNO

Se metía dentro del cañón y salía convertido en proyectil

Pero no funcionó el aparato

Nueva York 20.—Despachos de Springfield, Estado de Massachusetts, dan cuenta del resultado fatal que ha tenido para el capitán Wilno, conocido en toda América por «la bala de cañón-humana», la última exhibición que ha hecho ante el público. El capitán Wilno había fabricado un cañón especial, que disparaba un ayudante suyo. La bala era el mismo capitán, que se metía dentro del cañón. Cuando el ayudante disparaba, el capitán Wilno, convertido en proyectil, era lanzado al espacio, describía una parábola y caía en una red preparada al efecto. Ayer, en el campo de la feria de Springfield, el capitán Wilno anunció que realizaría su sensacional y peligrosísimo trabajo, y acudieron miles de personas a presenciarlo. El ayudante del capitán Wilno cargó el cañón, y luego el capitán se introdujo en la pieza, tras el obligado saludo a los espectadores. En medio de un silencio religioso, el ayudante hizo el disparo. Se oyó el ruido de la detonación, pero el capitán no salió del cañón, como todos esperaban. El ayudante se aproximó a la boca del mismo, y cuando miraba por ella apreció el capitán con la cara terriblemente mutilada y arrojando gran cantidad de sangre. Llevaron al infeliz al hospital más próximo y los médicos, después de practicarle la primera cura, declararon que su estado era desahogado, y que probablemente moriría hoy. Según parece, el aparato que tenía dentro el cañón, y gracias al cual al ser hecho el disparo, el capitán, sin ser alcanzado por los efectos de la deflagración de la pólvora, recibía el impulso suficiente para salir por la boca como un proyectil y caer sobre la red colocada a unos cien metros de distancia, no funcionó, y la pólvora quemó los vestidos del capitán y la cara y las manos del mismo.

Banco de Menorca

Oficina de Barcelona de 1 octubre de 1929

Francos cheque	26 55
Libras id	52 785
Dollars id	6 745
Liras id	55 45
Interior serie A.	75 50
id id B.	75 20
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	93 25
id id B 1920.	00 00
Exterior serie A	38 50
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922.	00 00
id id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	00 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	00 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	103 50
Acciones Norte fin mes	122 25
id Alicante id	119 40
id Andaluces id	82 55
id Orenses id	00 00
id Coloniales id	128 50

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 1 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	93 20
id id B. 1920	93 00
Interior 4 p 100 A	75 50
id id B	75 50
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 50
id id B. 1917	90 50
Exterior 4 p 100 A	88 50
id id B	87 60
Obligaciones Norte Prioridad.	10 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 85
Transatlánticas 4 p 100	00 00
id id 6 p 100 1920	101 50
id id 1922	103 25
Andaluces 2.ª serie fijo	61 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
id id id 5 p 100	98 15
id id id 6 p 100	109 90
Francos cheque París	26 55
Liras id Roma	55 45
Dollars id New-York	6 745
Libras id Londres	52 785

MONEDAS DE ORO

Alfonso	151 25
Onzas y sus fracciones	131 25
Isabelinas	132 25

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Aynto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empto. 100 000 ptas.	100		
Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 000 ptas.	100		
Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
Libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca.	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	3'60
Libro de visitas para la inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Folleto interesantes

	Cts.
«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manejo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos cíviles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

1000 PARAGUAS

VERDADERAS PRECIOSIDADES A PRECIOS BARATISIMOS

EN LA SUCURSAL TERRES

camente cerrada y, subiendo los escalones de cuatro en cuatro, entró nuevamente en la habitación. —Ya está—dijo.—Ahora, manos a la obra. La señora Scarrón, al salir, continuó su camino hasta el extremo de la callejuela, a fin de no despertar sospecha alguna, en caso de que, por prudencia o por otra razón cualquiera, alguno de sus amigos hubiese espiado sus actos. Dobló la esquina de la calle y, a la débil luz de una linterna, rompió el sobre de la carta que le entregara el caballero de Lorena, desdobló el billete y lo leyó. Decía así: «Encerrad en un *in pace* a la persona que os entregue la presente.» Y, a guisa de firma, había un signo extraño. —¡Ah, caramba!—dijo con los dientes apretados por la ira.—¿Esta es la tranquilidad, el descanso y la paz de espíritu que querían ofrecerme ese digno gentilhombre y esas nobles damas? Muy bien. Perfectamente. Pero se han engañado en sus cálculos, porque creyendo perderme, me han dado un arma, gracias a la cual tal vez podré llegar a ser la dispensadora de las gracias y favores reales, como irónicamente decía el señor de Lorena. Y, volviendo sobre sus pasos, empecé a andar adosándose a las paredes de las casas y bajo la sombra que proyectaban los soportales. Así llegó a la tienda cuya puerta estaba imperceptiblemente entreabierta. La empujó suavemente y entró. Los rayos de luna entraban en el taller por el tragaluz

que había encima de la puerta y lo dejaban en una semioscuridad que le permitió divisar a Gnifon, el cual, encaramado en la escalera de mano, se puso el dedo en la boca para recomendarle el silencio y la precaución al andar. El enano había separado el borde de la alfombra que cubría el ventanillo y las voces llegaban hasta él, claras y distintas. —¡Pardiez!—decía en aquel momento el caballero.—En los riesgos que hemos de correr, la alternativa se resume así: O bien la señorita de Brévannes acepta sin protesta los homenajes del Rey, y la nueva favorita, que nos deberá su elevación, no podrá rehusarnos nada y lograremos de este modo el objeto que perseguimos, es decir, destruir a la vez la influencia de la señorita de La Vallière y de Madame... —Entretanto no olvidéis—interrumpió la marquesa—que otra más hábil y ladina que esta niña tímida, y que tendrá los mismos intereses que los vuestros, reemplazará en el corazón del Rey un afecto cuya sencillez le cansará pronto. —Eso os atañe, marquesa—dijo el caballero sonriendo enigmáticamente. La condesa de Soissons se puso a jugar negligentemente con su abanico. —Otra eventualidad—continuó de Lorena—será la de que esta tontuela, fiel a su amor por monseñor Luis, se rebelde contra el del Rey, y con ello no hará más que avivar los deseos de éste